



Годовая пѣна.
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.
съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.
Полугодовая:
съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

ВЫХОДИТЬ
Ежедневно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-
мейстера Криденера въ Тифл.;
въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-
шенникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учрежденной при кни-
маг. егона Михайл. пн. въ домѣ
Католич. церкви, а въ Одессѣ
у Тотта.

3-го ЮНЯ.

№ 25.

1848.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Г. Предсѣдатель Кавказскаго Комитета увѣдомилъ Г. Министра Юстиціи, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго, Высочайше повелѣть соизволилъ:

- 1) Учредить конскія скачки въ губернскомъ городѣ Ставрополѣ ежегодно въ день Св. Троицы, и
- 2) Потребные для сихъ скачекъ расходы на два приза: первый Императорскій, состоящій изъ серебряной вазы въ пятьсотъ рублей серебромъ, а второй изъ денегъ ста пятидесяти рублей серебромъ, отнести на земскіе сборы Ставропольской губерніи. (С. В.)

Чиновника завѣдывающаго дѣлами и заведѣніями упрядленного Закавказскаго общества поощренія сельской и мануфактурной промышленности Высочайше повелѣно отнести: по должности къ пятому классу, по штыю на мундиръ: къ пятому разряду, а по пенсіи къ первой степени, третьяго разряда.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ Царскомъ Селѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Мая 2-го дня 1848 года.

Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Арміи. Военскій Начальникъ форта Навагнскаго, состоящій по Арміи Капитанъ *Кирилловъ 2-й*, въ Маіоры, со старшинствомъ съ 15 Іюня 1847 года, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Арміи. За выслугу лѣтъ. По части Медицинской. Въ Титулярные Совѣтники со старшинствомъ. Баталіонные Лекари: Эриванскаго Карабашернаго полка, *Лебедевъ*, съ 5-го Іюля 1847 года. Линейныхъ баталіоновъ: Кавказскаго № 9-го, *Блажевичъ*, съ 23-го Ноября 1847 года. Грузинскаго № 10-го, *Волтерсъ*, съ 1-го Сентября 1847 года. Лекари Кавказскихъ Линейныхъ Баталіоновъ: № 2-го, *Витте*, съ 25-го Ноября 1847 года. № 8-го, *Некрасовъ*, съ 22-го Іюля 1847 года. Грузинскаго № 7-го, *Соколовъ*, съ 22-го Іюля 1846 года. Въ Коллежскіе Секретари: Состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ сверхъ комплекта, прикомандированный къ Пятигорскому Военному Госпиталю, Провизоръ *Каденацъ 2-й*, съ 10-го Октября 1847 года. Въ Коллежскіе Регистраторы: Состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, прикомандированный къ Душетскому Военному Госпиталю, Аптекарскаго Помощникъ *Таракановъ*, съ 4-го Сентября 1847 года.

Назначается. По части Провіантской. Комиссіонеръ Полевой Провіантской Комиссіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Надворный Совѣтникъ *Бобятинскій*, Оберъ-Провіантмейстеромъ и Управляющимъ тою Комиссіею.

Переводится. По части Комиссаріатской. Помощникъ Секретаря Канцеляріи Тифлискаго Полціи-мейстера, Губернскій Секретарь *Сердюковъ*, Бухгалтеромъ въ Кутаисскій Военный Госпиталь.

Увольняются отъ службы, за болѣзнію. По Гарнизонной Артиллеріи. Артиллерійскихъ Гарнизонныхъ: Тифлискаго, Поручикъ *Барановъ*, Штабсъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіеюмъ полного жалованья. Владикавказскаго, Прапорщикъ

Архиповъ, Подпоручикомъ. По домашнимъ обстоятельствамъ. По части Комиссаріатской. Состоящій при Ставропольской Комиссаріатской Комиссіи сверхъ штата, *Жельновъ*, съ мундиромъ.

Исключаются изъ списковъ: По Пхотъ. Ставропольскаго Егерскаго полка Прапорщикъ *Проконевичъ*. Умерше. Кубанскаго Егерскаго полка Маіоръ *Вонслскій*. По части Медицинской. Старшіе ординаторы Военныхъ Госпиталей: Коллежскіе Совѣтники: Штабъ-Лекари: Ставропольскаго, *Озеровъ*. Баталіонный Лекарь Пхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка, Коллежскій Ассессоръ *Флеровскій*. Прикомандированный къ Черноморскому Линейному № 11-го баталіону, Украинскаго Егерскаго полка Лекарь *Шеголковъ*. Состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ сверхъ комплекта, прикомандированный къ Пятигорскому Военному Госпиталю, Провизоръ, Коллежскій Секретарь *Ридель*.

Въ Присутствіи Своемъ С. Петербургѣ.

Мая 3-го дня 1848 года.

Переводится. По Пхотъ. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Прапорщикъ *Дмитріевъ*, въ Гусарскій Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка, съ переименованіемъ въ Корнетъ.

Умерше исключаются изъ списковъ. По Пхотъ. Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго, Прапорщикъ *Зеландъ 1-й*. По Линейнымъ баталіонамъ. Линейныхъ баталіоновъ: Грузинскихъ: № 7-го, Подпоручикъ *Мадатовъ*. № 10-го, Маіоръ *Клименко*.

Въ Присутствіи Своемъ въ Царскомъ Селѣ.

Мая 9-го дня 1848 года.

Опредѣляется въ службу. По Арміи. Уволенный изъ Подпоручиковъ Аншеронскаго Пхотнаго полка Поручикомъ, служавшій нынѣ въ штатѣ Тифлисской Градской Полиціи Квартальнымъ Назирателемъ, *Нащинскій*, по Арміи, прежнимъ Подпоручичьимъ чиномъ, съ назначеніемъ Плацъ-Адъютантомъ въ г. Тифлисѣ. По Внутренней Стражѣ. Уволенный изъ Прапорщиковъ Черноморскаго Линейнаго баталіона № 13-го Подпоручикомъ, *Жоржъ*, въ Московскій Внутренній Гарнизонный баталіонъ, прежнимъ Прапорчичьимъ чиномъ.

Переводится. По Пхотъ. Навагнскаго Пхотнаго полка Капитанъ *Зергель*, въ Комиссаріатскій штатъ, съ зачисленіемъ по Арміи.

Увольняется въ отпускъ. По Кавалеріи. Предсѣдатель Полеваго Аудиторіата Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Генералъ-Маіоръ *Брусилловъ*, въ Таврическую губернію, къ Крымскимъ Грязямъ и въ г. Одессу, къ тамошнимъ искусственнымъ минеральнымъ водамъ.

Увольняются отъ службы. За болѣзнію. По части Комиссаріатской. Бухгалтеръ Ставропольской Комиссаріатской Комиссіи Титулярный Совѣтникъ *Карпинскій*, съ мундиромъ. По домашнимъ обстоятельствамъ. Провіантскій Комиссіонеръ Ставропольскаго Полеваго Провіантскаго Комиссіонерства, Титулярный Совѣтникъ *Закорковъ*.

Мая 11-го дня 1848 года.

Производятся за отличіе послуживъ. По Иррегулярнымъ войскамъ. 1-го Лабискаго Линейнаго Казачьяго полка Есауль *Чорба*, въ Войсковые Старшины, съ назначеніемъ Командующимъ 2-мъ Волгскимъ Линейнымъ Казачьимъ полкомъ.

Назначается. По Кавалеріи. Командующій 2-мъ Волгскимъ Линейнымъ Казачьимъ полкомъ, состоящій по Кавалеріи Маіоръ *Хуциевъ*, Командующимъ 1-мъ Кубанскимъ Линейнымъ Казачьимъ полкомъ, съ переименованіемъ въ Войсковые Старшины.

Переводятся. По Пхотъ. Дагестанскаго Пхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ *Яневичъ*, въ Минскій Пхотный полкъ.

Увольняются отъ службы. За ранами. По Пхотъ. Самурскаго Пхотнаго полка, Каптанъ *Шмидтъ* и Поручикъ *Булатовъ*. По Линейнымъ баталіонамъ. Черноморскаго Линейнаго баталіона № 13-го Прапорщикъ *Ковалевскій*, Подпоручикомъ. По Иррегулярнымъ войскамъ. Командующій 1-мъ Кубанскимъ Линейнымъ Казачьимъ полкомъ Войсковой Старшина *Фроловъ 4-й*, за выслуженіемъ узаконенныхъ лѣтъ, съ мундиромъ.

Мая 12-го дня 1848 года.

Производятся: за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ съ 4-го Ноября 1847 года. По Иррегулярнымъ войскамъ. Командиръ Донскаго Казачьяго № 38-го полка Подполковникъ *Яюдинъ 4-й*, въ Полковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности. По Артиллеріи. Состоящій по Полевой Конной Артиллеріи Прапорщикъ *Ходкевичъ*, въ Подпоручики, съ оставленіемъ по Артиллеріи. Конно-Артиллерійской Легкой № 12-го батареи Поручикъ *Ячевскій*, въ Штабсъ-Капитаны. 19-й Артиллерійской бригады Прапорщикъ *Зуевъ*, въ Подпоручики. По Инженерному Корпусу. Полевой Инженеръ-Прапорщикъ *Шателенъ*, въ Подпоручики.

Мая 13-го дня 1848 года.

Увольняются отъ службы: За ранами: По Пхотъ. Пхотныхъ полковъ: Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго, Маіоръ *Занкинъ*, Подполковникомъ. Самурскаго, Поручикъ *Слюсаренко 4-й*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Прапорщикъ *Витевскій*, Подпоручикомъ, — всѣ трое съ мундиромъ и съ пенсіеюми: первый одной трети, а послѣдніе двою полного жалованья.

Мая 15-го дня 1848 года.

Переводится. По Пхотъ. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка, Подполковникъ *Китинскій*, въ Пхотный Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка.

Умерше исключаются изъ списковъ. По Пхотъ. Пхотныхъ полковъ: Самурскаго, Поручикъ *Соколовскій 2-й*. Ставропольскаго Егерскаго полка Штабсъ-Капитанъ *Почебутъ*.

Мая 17 дня 1848 года.

Назначаются: по Арміи. Состоящій по Арміи: Командиръ Полубригады Конно-Подвижнаго магазина, Подполковникъ *Чередневъ*, Командантомъ въ г. Кизляръ. Оберъ-Вагенмейстеръ Штаба войскъ Кавказской Дивіи и Черноморіи, Маіоръ *Ветакъ*, Командиромъ Полубригады Конно-Подвижнаго магазина.

Увольняются: въ отпускъ. по Кавалеріи. Кизлярскій Командантъ, состоящій по Кавалеріи Полковникъ *Калушинъ 4-й*, для излеченія болѣзни, къ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ и въ губерніи: Черниговскую и Тверскую, на четыре мѣсяца, съ оставленіемъ по Кавалеріи.

Мая 18 дня 1848 года.

Переводится. По Линейнымъ Баталіонамъ. Кавказскаго Линейнаго Баталіона № 7-го Капитанъ *Пордштейнъ*, въ 1-й Сунженскій Линейный Казачій полкъ, съ преименованіемъ въ Есаулы.

Мая 19-го дня 1848 года.

Производятся: со старшинствомъ: За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. Въ Прапорщики. По Пхотъ. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка, изъ унтеръ-офицеровъ *Кирилко*, съ 28-го Сентября 1843 года. 6-хъ Резервныхъ Баталіоновъ: Пхотныхъ полковъ: Генгисскаго, изъ унтеръ-офицеровъ *Щекинъ*, *Цекрасовъ*



и *Муфтиевъ*, — всё трое съ 19-го Мая 1845 года, въ Волынской Пѣхотный полкъ. Навагинскаго, изъ унтеръ-офицеровъ *Зыбинъ*, съ 4-го Марта 1844 года, въ Самурскій Пѣхотный полкъ. Аншеронскаго, изъ подпрапорщиковъ *Корниевскій*, съ 14-го Августа 1844 года, въ Минскій Пѣхотный полкъ. Дагестанскаго, изъ подпрапорщиковъ *Князь Баратовъ*, съ 9-го Июня 1844 года, въ Волынской Пѣхотный полкъ. Егерскихъ полковъ: Генераль-Адъютанта Князя Чернышева, изъ унтеръ-офицеровъ *Карасевъ*, съ 18-го Апрѣля 1846 года, въ Житомирскій Егерскій полкъ. Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, изъ унтеръ-офицеровъ: *Мишле* съ 14-го Июня 1846, и *Июковъ*, съ 18-го Апрѣля 1846 — годовъ, — оба въ Люблинскій Егерскій полкъ. Тифлискаго, изъ юнкеровъ: *Дельяновъ*, *Герддорфъ*, и изъ унтеръ-офицеровъ *Хавренко*, — всё трое съ 29-го Июня 1846 года, въ Подольскій Егерскій полкъ. За выслугу лѣтъ: Въ Прапорщики, Навагинскаго Пѣхотнаго полка, изъ подпрапорщиковъ: *Черепановъ* и *Шеряховскій*, — оба съ 11-го Сентября 1846 года. Мингрельскаго Егерскаго полка: изъ юнкеровъ *Казаковъ*, и изъ унтеръ-офицеровъ *Кочетовъ*, — оба съ 11-го Сентября 1846 года. 6-хъ Резервныхъ Баталіоновъ: Пѣхотныхъ полковъ: Тенгискаго, изъ португей-прапорщиковъ: *Износковъ*, *Манжосъ*, изъ подпрапорщиковъ: *Гузюмовъ*, *Сицкискій*, *Кутуковъ*, — всё съ 11-го Сентября 1846, и изъ унтеръ-офицеровъ *Лукашевичъ*, съ 23-го Мая 1845 — годовъ, — всё шестеро въ Прагскій Пѣхотный полкъ. Навагинскаго изъ подпрапорщиковъ *Евстафьевъ*, и изъ унтеръ-офицеровъ: *Лукьяновъ* и *Грлзевъ*, — всё трое съ 11-го Сентября 1846 года, въ Моллинскій Пѣхотный полкъ. Егерскихъ полковъ: Ставропольскаго изъ фельдфебелей въ Подпоручики: *Кубликъ* и *Мельниковъ*, и изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики *Мерцаловъ*, — всё трое съ 11-го Сентября 1846 года, въ Замосцкскій Егерскій полкъ. Генераль-Адъютанта Князя Чернышева, изъ фельдфебелей въ Подпоручики *Пытуховъ*, и въ Прапорщики: изъ юнкеровъ: *Богомолецъ*, *Абрамовъ*, *Петровъ*, и изъ унтеръ-офицеровъ: *Окиновъ* и *Смирновъ*, — всё съ 11-го Сентября 1846 года, въ Люблинскій Егерскій полкъ. Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, изъ унтеръ-офицеровъ: *Некипеловъ*, *Рязанцовъ*, *Доброславскій*, — всё трое въ Моллинскій, *Хорошевскій* и *Павленко-Коломейченко*, — оба въ Прагскій, — Пѣхотные полки, — всё съ 11-го Сентября 1846 года. Тифлискаго, изъ юнкеровъ: *Манусъ*, съ 23-го Мая 1845, *Мухинъ*, *Трубицынъ*, *Палкинъ*, *Чернышевъ* и *Чаровкинъ*, — всё пятеро съ 11-го Сентября 1846 — годовъ, — первые четверо въ Подольскій, а послѣдніе двое въ Житомирскій, — Егерскіе полки. Мингрельскаго, изъ юнкеровъ *Гутъ*, съ 18-го Марта, и изъ унтеръ-офицеровъ: *Серебряковъ*, — оба въ Брестскій, *Самбуловъ* и *Замъ*, — оба въ Бѣлостокскій, — Пѣхотные полки, — послѣдніе трое съ 11-го Сентября 1846 года.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, объявляетъ Монаршее Свое благоволеніе Командующему 1-мъ Кавказскимъ Линейнымъ Казачьимъ полкомъ, состоящему по Кавалеріи Маіору *Викторову*, и Черноморскаго Линейнаго Баталіона № 8-го Подпоручику *Фортисевичу*, за отличіе, оказанное ими въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

По гражданскому ведомству.

Въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Мая 6-го дня 1848 года.

Производятся за выслугу лѣтъ: Изъ Коллежскихъ въ Статскіе Совѣтники. Исправляющей должность Директора Закавказскихъ училищъ Инспекторъ Тифлисской Гимназіи *Роскошницко*, со старшинствомъ съ 17-го Сентября 1847 года. Изъ Надворныхъ въ Коллежскіе Совѣтники. Управляющей Новороссійскимъ карантинно-таможеннымъ Правленіемъ *Лонгевичъ*, со старшинствомъ съ 28-го Сентября 1847 года. Изъ Коллежскихъ Ассессоровъ въ Надворные Совѣтники. Канцеляріи Намѣстника чиновникъ VII-го класса *Демисевъ* и Закавказскаго дѣвичьяго Института Инспекторъ классовъ *Хицуновъ*, со старшинствомъ: *Хицуновъ* съ 12-го, *Демисевъ* съ 26-го Генвара 1848 года. Изъ Титулярныхъ Совѣтниковъ въ Коллежскіе Ассесоры. При Намѣстникѣ чиновникъ особыхъ порученій по карантинно-таможенной части *Ахвердовъ* и Закавказскаго дѣвичьяго Института старшій учитель, исправляющей долж-

ность штатнаго Смотрителя Тифлискаго уѣзднаго училища *Монастырскій*, со старшинствомъ: *Монастырскій* съ 15-го Декабря 1845, *Ахвердовъ* съ 24-го Августа 1847 года. Изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники. Канцеляріи Намѣстника младшій Столоначальникъ *Калижскій*, со старшинствомъ съ 12-го Января 1848 года. Изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари. Той же канцеляріи старшій помощникъ Столоначальника *Ясинскій*, младшій помощникъ *Милосъ*; карантинныхъ заставъ, Прохладинской, Смотритель тамошняго мѣноваго двора *Палаусъ*, Извѣстнобротской, Помощникъ Коммисара *Корицкій* и Баталашинской, въ должности помощника Коммисара *Иващенко*, со старшинствомъ: *Иващенко* съ 27-го Июня 1846, *Палаусъ* съ 8-го Июня, *Ясинскій* съ 23-го Августа, *Милосъ* съ 12-го Октября, *Корицкій* съ 3-го Декабря 1847 года. Въ Коллежскіе Секретари: Гезель Екатеринбургской карантинной аптеки Провизоръ 2-го Отдѣленія *Литковскій*, со старшинствомъ съ 25-го Октября 1846 года. Изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари. Переводчикъ Екатеринбургскаго центрального карантинна *Хиладзевъ*, со старшинствомъ съ 24-го Декабря 1847 года.

Опредѣляется въ службу. Съ чиномъ Коллежскаго Регистратора. Окончившій курсъ въ Тифлисской Гимназіи Князь *Тумановъ*, въ тамошнюю Палату уголовного и гражданскаго Суда канцелярскимъ чиновникомъ, со 2-го Декабря 1847 года.

Мая 9-го дня 1848 года.

Умершие исключаются изъ списковъ. Коллежскіе Секретари: Ставропольскаго земскаго Суда Засѣдатель *Мошквинъ* и Ставропольской казенной Палаты канцелярскій чиновникъ *Василищъ*, Шугарельскаго участкаго Засѣдателя помощникъ Губернскій Секретарь *Исаиковъ*.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: *Ордена Св. Владимира 3-й степени*: Февраля 26-го, Подполковникъ Генераль-Аудиторъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, 5-го класса *Кабенишъ*, по заслугамъ въ пачальствѣ, объ отличіи-усердной 50-ти лѣтней службѣ. Марта 13-го, Командиръ 1-й бригады Грузинскихъ Линейныхъ баталіоновъ, Генераль-Маіоръ *Сытковъ*, и Ахалцыхскій Командантъ, состоящій въ Арміи Полковникъ *Бресеръ* 2-й, въ воздаяніе за отличіи-усердную и ревностную службу.

КАВКАЗЪ.

Въ 1846 году приступлено было къ составленію, при Канцеляріи Князя Намѣстника, библиотеки. Начало оной положено было пожертвованіями многихъ частныхъ лицъ, принявшихъ живое участіе въ этомъ полезномъ учрежденіи. Въ послѣдствіе времени небольшіе доходы, получаемые отъ изданія Кавказскаго Календаря дали возможность приобрести для библиотеки какъ сочиненія, нужныя для изученія Кавказа, такъ и книги для легкаго чтенія. Теперь число всѣхъ сочиненій, находящихся въ библиотекѣ простирается почти до 900 сочиненій и 3000 томовъ (въ числѣ которыхъ 145 соч. и 288 томовъ принадлежатъ къ числу источниковъ свѣдѣній о Кавказѣ) и открывается возможность привести въ дѣйствіе главную цѣль учрежденія библиотеки — предоставленіе желающимъ заниматься чтеніемъ книгъ бесплатно.

Директоръ Канцеляріи Намѣстника, объявляя объ этомъ съ удовольствіемъ, считаетъ нужнымъ присоветовать, что желающіе пользоваться книгами, могутъ обращаться къ Г. Токареву ежедневно, кромѣ праздничныхъ и воскресныхъ дней, отъ 9-ти до 2-хъ часовъ, въ Канцелярію Намѣстника.

Въ прошломъ 1847 году, по распоряженію Князя Намѣстника, выписаны изъ острова Кубы (въ Америкѣ) сѣмена Гавайскаго табаку, которыя и были разосланы помѣщикамъ и хозяевамъ Закавказскаго края, занимающимся этою отраслю промышлен-

ности. Нынѣ полученъ новый запасъ свѣжихъ сѣмянъ этого табаку; почему желающіе приобрести эти сѣмена, могутъ адресоваться въ Канцелярію Его Сіятельства, и получить ихъ безъ всякой платы.

БРАТІЙ ОЧЕРЪ

СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ

ВЪ ПРОМЫШЛЕННОМЪ И ТОРГОВОМЪ ОТНОШЕНІЯХЪ.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И ТОРГОВЛЯ.

(Окончаніе.)

Важнѣйшія ярмарки Ставропольской губерніи бывають: въ Ставрополь, Георгіевскъ, и Пятигорскъ, и въ селеніяхъ: Новопокровскомъ, Воронгорскѣ, Медвѣдскомъ и въ Наурѣ; торговые обороты каждой изъ этихъ ярмарокъ не превосходятъ однако 150, 200 и 300 тыс. руб. серебр. ярмарка Георгіевская, въ которыхъ отношеніяхъ важнѣе Ставропольской; въ Георгіевскѣ, находящійся въ центрѣ болѣе населенной части края сѣзжается до 5000 челов. разныхъ націй, состояній и званій; военные покупають здѣсь лошадей для себя и въ ремонтъ, провіантъ, сухой фуражъ и разныя вещи для войска и заключаютъ подряды; жители запасаютъ иногда цѣлою годовою пропорціею лѣса, хлѣба, скота, желѣза и другихъ предметовъ.

Торговля Кавказскаго края съ Россією состоитъ больше въ привозѣ русскихъ и европейскихъ товаровъ, нежели въ вывозѣ собственныхъ; изъ Россіи привозится лѣсъ, — Дономъ и Волгою; желѣзо, — листовое и въ полосахъ; посуда, — деревянная, каменная и стеклянная; хлопчатобумажныя и шелковыя издѣлія; галантерейныя и металлическія вещи; хорошей породы рогатый скотъ и лошади, — хотя въ незначительномъ количествѣ; вина столовыя — европейскія, крымскія, греческія и русской фабрикаціи; вино хлѣбное привозится въ спиртѣ, — до 300 тыс. ведръ и болѣе; изъ нихъ до 100 тыс. ведръ спирту идетъ собственно на порціи войску; небольшое количество хлѣба, котораго мало сѣютъ въ губерніи, какъ напр. гречиху, полбу разнаго рода крупы и муку; рыба, соленая и вяленая, — изъ Астрахани и Новочеркасска. — Главнѣйшій привозъ состоитъ въ лѣсѣ, желѣзѣ, бумажныхъ матеріяхъ и вообще товарахъ для народного употребленія; товаровъ же высшихъ сортовъ и цѣнъ привозится весьма мало, — единственно для Ставрополя и Кизляра, откуда часть ихъ расходится по другимъ мѣстамъ губерніи въ незначительномъ количествѣ.

Цѣнность всей массы русскихъ товаровъ, идущихъ въ здѣшній край, опредѣлить весьма трудно, по неимѣнію официальныхъ документовъ. Но такъ какъ извѣстно, что русское количество оценивается вывозъ своихъ товаровъ въ край Закавказскій слишкомъ въ 2. милл. рубл. серебр. то ввозъ этихъ товаровъ въ Ставропольскую губернію можно положить не менѣе какъ въ 1 милл. 500. тыс. рубл. серебр. Хотя населеніе ея далеко меньше населенія Закавказья, но здѣсь собственныхъ фабрикъ и заводовъ нѣтъ никакихъ, жители не получаютъ товаровъ ни откуда, кромѣ Россіи (за небольшими исключеніями) и товары, привозимые сюда изъ Москвы и Макарьева, назначаются преимущественно для народнаго употребленія и потому расходятся въ весьма большомъ количествѣ; тогда какъ въ Закавказскомъ крайѣ собственно народъ еще весьма немногъ употребляетъ нашихъ товаровъ, довольствуясь персидскими или собственными издѣліями.

Торговля губерніи находится больше въ рукахъ Армянъ; кушцы русскихъ городовъ участвуютъ въ ней мало, — или по незнанію края, или по неохотѣ предпринимать дальнія поѣздки; здѣшніе русскіе кушцы заняты больше подрядами и откупами и только немногіе изъ нихъ имѣють достаточные капиталы для соперничества съ Армянами.

Вывозные предметы здѣшняго края въ русскія губерніи заключаются почти единственно въ скотѣ, закупаемомъ въ довольно значительномъ количествѣ (*) для Москвы и Петербурга привозимыми гуртовщиками смежныхъ губерній и нѣкоторыми здѣшними промышленниками. Другихъ предметовъ вывозится въ Россію весьма немногъ: смежныя съ здѣшнею, губерніи Россіи, — Сара-

(*) Приблизительно на 100 и на 80 тыс. рубл. серебр.

товская, Астраханская, земля Донскихъ Козаковъ, богаты тѣми же самыми произведеніями которыхъ здѣсь наиболѣе добывается, т. е. хлѣбомъ, скотомъ, солью, и т. п. а добываніе произведеній, свойственныхъ одному Кавказу, какъ напр. шелка, вина, марены, и пр. еще не получило достаточнаго развитія, и едва удовлетворяетъ нуждамъ самаго края. Въ началѣ настоящаго столѣтія вывозъ кизлярскаго вина въ Россію былъ, какъ мы видѣли, весьма значителенъ; но это продолжалось не долго и теперь вывозъ этотъ прекратился почти совершенно. Хлѣбъ и льняное семя вывозятся въ довольно значительномъ количествѣ въ Ростовъ и Таганрогъ, для продажи за границу; хлѣба идетъ за границу на сумму до 100 тыс. рубл. серебр. въ горцамъ и войскамъ на линіи отправляется по мелочи на 40 и на 50 тыс. рубл. серебр. льнянаго семени — на 30 и на 40 тысячъ. Такимъ образомъ хлѣбъ и семя составляютъ въ настоящее время главную вывозную статью Кавказскаго края, — богатаго всеми благами природы, находящимися у насъ пока мѣста въ запасѣ.

Торговля съ Закавказскимъ краемъ еще незначительна и ограничивается привозомъ азіатскихъ товаровъ въ Ставрополь, Владикавказъ и Кизляръ въ весьма небольшомъ количествѣ. Русскіе, за исключеніемъ вышшаго класса и привъзающихъ изъ Россіи, не покупаютъ азіатскихъ издѣлій и торговля съ Тифлисомъ туземцевъ гораздо значительнѣе торга съ нимъ русскаго населенія. Нѣсколько Тифлискихъ Армянъ, Кизлярскихъ и Ставропольскихъ, везутъ сюда канасы, мовъ, термаламу, базъ и нѣкоторыя другія азіатскія издѣлія, ковры, войлоки, табакъ, и пр. въ небольшомъ количествѣ вино, чубуки и мѣха. Весь этотъ и ввозъ какъ закавказскихъ такъ и персидскихъ товаровъ, оцѣнивается купцами въ 50 и 60 тыс. рубл. серебр. Провозы товаровъ отъ Тифлиса до Георгіевска обходится дорого; повозка съ поклажею въ 40 и 50 пуд. стоитъ кунцу не меньше 23 и 24 рубл. серебр. т. е. по 60 и болѣе коп. серебр. съ пуда, на 360 верстъ разстоянія; но Тифлискіе армяне находятъ однако выгоду везти товары въ города и на армарки Ставропольской губерніи и продаютъ ихъ не дороже какъ въ самомъ Тифлисѣ; причиною этого то, что содержаніе людей и лошадей въ вѣдшихъ городахъ гораздо дешевле нежели въ Тифлисѣ, купцовъ съ азіатскими товарами здѣсь немного и, они всегда усѣиваютъ разпродать весь свой запасъ; притомъ же товары эти выписываются ими болѣею частію не изъ Тифлиса, но изъ Шемахи, Шуши, Дербента или прямо изъ Персіи.

Черезъ Ставропольскую губернію проходитъ транзитная торговля изъ Россіи въ Закавказье и обратно. Часть русскихъ товаровъ, назначаемыхъ въ Закавказскій край, идетъ черезъ Астрахань, на Кизляръ, Дербентъ и Баку; другая, главнѣйшая, идетъ въ Владикавказъ. Третья дорога, по Бумькевой плоскости, до Царицына и Дубовки, посѣщается рѣдко и совершается болѣе на верблюдахъ. Дорогою на Дербентъ и Баку отправляются преимущественно товары тяжеловѣсные и громоздкіе, — лѣсъ, желѣзо, посуда, сундуки, и пр. Черезъ Владикавказъ же везутся издѣлія нашихъ мануфактуръ. Эта транзитная торговля приноситъ мало пользы Ставропольской губерніи, но примѣчательна въ другихъ отношеніяхъ. Тифлискимъ купцамъ, властвующимъ этою торговлею, (*) предлѣгаютъ совершить путь, отъ Тифлиса до Москвы или Макарьева, въ 2000 верстъ; весною отправляются они на почтовыхъ, платя на станціяхъ иногда гораздо болѣе установленныхъ прогоновъ; кушанные въ Москвѣ или Нижнемъ товары сдаются подрядившимся ямщикамъ, которые везутъ ихъ въ крытыхъ повозкахъ одинъ, — потому что сами купцы остаются на мѣстѣ и потомъ, на почтовыхъ, скачутъ въ Тифлисъ, слишкомъ дорожа временемъ, для того чтобы оставаться самими при повозкахъ. — Ямщики же, довезя товары до Владикавказа, складываютъ ихъ въ извѣстные имъ анбары и сараи и возвращаются домой; немедленно являются Осетины, также одинъ, навьючиваютъ тюки и сундуки съ товарами на лошадей и быковъ и везутъ ихъ до Тифлиса, передавая на дорогѣ нѣсколько разъ эти выюки своимъ сосѣдямъ, другимъ Осетинамъ; громоздкія вещи, — какъ напр. мебель, экипажи, фортепьяно и т. п. везутся на арбахъ или на саняхъ, если въ горахъ спѣжная дорога; и наконецъ только въ Тифлисѣ являются купцы разбирать свои товары. Примѣчательно то, что при подобной перевозкѣ рѣдко случается, чтобы товары портились на рукахъ ямщиковъ или Осетинъ, или пропадала.

(*) Статья писана въ началѣ 1848 года, т. е. до пріѣзда въ Тифлисъ Русскихъ купцовъ съ товарами. —

Провозъ Закавказскихъ товаровъ въ Россію идетъ тою же дорогою и простирается не болѣе какъ на 650 тыс. рубл. серебр. предметовъ, его составляющихъ: шелкъ и шелковыя матеріи, мѣха — куньи, лисьи, шакальи, выдровые, волчьи и др. ковры, лисьи лапки, кожи, табакъ и другіе мелочные товары.

Торговля жителей Ставропольской губерніи съ горцами, едва получившая теперь свое начало, будетъ со временемъ, можетъ быть, главнѣйшимъ источникомъ богатства губерніи и, при полномъ своемъ развитіи, доставитъ Россіи выгоды, которыхъ важность трудно и исчислить въ настоящее время.

Нельзя сомнѣваться въ богатствѣ природы горъ Кавказа; болѣе близкое знакомство наше съ ними, — болѣе частыя сношенія многихъ племенъ горцевъ съ нашимъ народомъ, съ каждымъ годомъ открываютъ намъ въ горахъ новыя естественныя богатства. Разнообразіе климата горныхъ странъ должно по необходимости сильно способствовать къ развитію въ горахъ промышленности и торговли и если теперь ни той, ни другой тамъ почти не существуетъ, то виною тому единственно дикость жителей горъ, народа бѣднаго при всемъ богатствѣ своей природы.

Найдется немного странъ въ мѣрѣ, которыя соединяли-бы въ себѣ подобное разнообразіе климатовъ, произведеній земли, богатства и бѣдности природы, при разнообразіи народонаселенія, какое представляетъ область Кавказскихъ горъ. — Въ горахъ нѣтъ общаго климата, не одна природа и не одинъ народъ; каждое мѣсто имѣетъ свой климатъ, часто не соответствующій ни градусу широты мѣста, ни возвышенію его надъ уровнемъ моря, ни близости горъ, лѣсовъ и вѣчнаго снѣга. По этому и произведенія природы, и занятія жителей, и степень ихъ благосостоянія, и даже степень ихъ дикости и независимости, тѣсно связаны съ характеромъ и положеніемъ ихъ страны.

Жители горныхъ мѣстъ, скудно одаренныхъ природою безъ сомнѣнія бѣднѣе своихъ сосѣдей, занимающихъ мѣста выгодныя, и зависямы отъ нихъ во многихъ случаяхъ; и такъ какъ подобныя отношенія мѣстности къ жителямъ можно встрѣтить на протяженіи всего хребта довольно часто, то весьма трудно сказать что нибудь общее какъ о климатѣ и природѣ горъ, такъ и о степени благосостоянія ихъ жителей, хотя эти безпрерывныя частности и составляютъ именно нѣчто общее.

Такое же разнообразіе племенъ представляютъ горы на всемъ своемъ протяженіи отъ Чернаго до Каспійскаго моря; по границамъ Кавказскаго края, въ горахъ и у подошвы ихъ живутъ: Шапсуги, Бесльейцы, Бжелухи, Натухайцы, Абдзехи, Убыхи, Башлбейцы, Карачаевцы, Кабардинцы, Осетины, Ногайцы, Ингуши, Кисты, Карабулаги, Чеченцы, Кумыки и другія племена, народы и поколѣнія; всѣ говорятъ своими отдѣльными языками и всѣ почти независимы другъ отъ друга.

Въ половинѣ прошедшаго столѣтія большая половина сѣверной стороны горъ представляла довольно благоустроенныя общества, управлявшіяся или князьями и дворянствомъ, или общинами, голосомъ народа и старшинъ; народъ былъ во многихъ отношеніяхъ менѣе дикъ, былъ тверже въ исполненіи своихъ принятыхъ и узаконенныхъ обычаевъ; поколѣнія каждаго народа тѣсно были соединены между собою и разительнѣе отдѣлялись отъ другихъ племенъ. Тогда у горцевъ существовали и промышленность и нѣкоторыя ремесла; торговля имѣла кругъ дѣйствій болѣе обширный, обнимая всѣ горы, начинала съ границъ Дагестана до береговъ Абхазіи. Не должно однако жалѣть о паденіи этой торговли, потому что главнѣйшимъ основаніемъ ея былъ торгъ плѣнными. Заманчивый по своей опасности для воинственнаго духа горцевъ и вмѣстѣ необыкновенно выгодный для купцовъ, торгъ этотъ привлекалъ къ берегамъ Чернаго моря в Турковъ, открывавшихъ краю всегда вѣрныи сбытъ его товаровъ; сосредоточивалъ капиталы въ рукахъ купцовъ, раждалъ дѣятельность и развивалъ торговлю всеми другими предметами. Нѣиссонель говоритъ, что въ половинѣ прошедшаго столѣтія изъ горъ и отъ сосѣднихъ съ ними народовъ Черкесскаго племени вывозимо было въ порты Чернаго моря до 100 тыс. центнеровъ шерсти, 100 тыс. кусковъ горскаго сукна и въ такомъ же размѣрѣ многихъ другихъ произведеній. Старожилы Кавказскаго края еще застали остатки этой цвѣтущей торговли.

И если эти свѣденія нѣсколько и преувеличены, то покрайней мѣрѣ онѣ удостовѣряютъ въ успѣшномъ ходѣ промышленности и торговли горцевъ въ прошломъ столѣтіи и позволяютъ надѣяться, что теперь, съ прекращеніемъ въ горахъ торга невольниками, давъ другое направленіе торговлѣ горцевъ, можно обратить ея дѣятельность въ нашу пользу и получить большія выгоды.

Проникнувъ турецкихъ миссіонеровъ породивъ фанатизмъ, погасила въ горахъ первыя искры просвѣщенія; горцы бросили мирныя занятія и торговлю, какъ ремесло, недостойное правовѣрныхъ воиновъ, и вслѣдъ за тѣмъ, прекращеніе торговли плѣнными и изгнаніе Турковъ изъ общества горцевъ, быстро уронили ихъ торговлю. Народъ обдѣлялъ и промѣнявъ плугъ на мечъ, теперь часто по неволѣ долженъ вооруженною рукою доставать себѣ пропитаніе. Невѣжество, бѣдность и релігіозный фанатизмъ, — три главныя побудительныя причины враждебныхъ отношеній къ намъ горцевъ; распространеніе промышленности и торговли прольетъ между ними нѣкоторое благосостояніе, частыя сообщенія съ Русскими мало по малу распространятъ между ними начатки просвѣщенія и при лучахъ его должно померкнуть пламя фанатизма. . . .

Такъ велики должны быть со временемъ послѣдствія развитія въ горахъ нашей торговли. Вотъ чего въ правѣ ожидать мы отъ будущаго, вотъ какія выгоды должны принести намъ горы събитомъ своихъ произведеній въ Кавказскомъ краѣ. Пріливъ Европейцевъ къ портамъ Чернаго моря можетъ воскресить въ этой странѣ время цвѣтущей торговли Генуи, Венеціи и Греческихъ колоній.

Многіе считали несбыточною надеждою смирить горцевъ торговлею и мирными съ ними сношеніями и поступали согласно съ этою идеею. Заведенныя еще при Императрицѣ Екатерины II торговныя сношенія съ горцами были прекращены; вмѣсто этого, войска наши предпринимали экспедиціи въ горы и шли истребляя все огнемъ и штыкомъ, захватывая плѣнныхъ и скотъ; ничтожное воровство, отгонъ горцами нѣсколькихъ штукъ рогатаго скота, наказывались истребленіемъ цѣлыхъ ауловъ; партіи линейныхъ казаковъ ходили въ горы на грабежъ и драку, — единственно изъ удалства и молодечества; казался духъ кровомщенія, *баранга* перешелъ изъ горъ въ ряды нашихъ воиновъ. . . . Окрестности нашихъ станцій были на время спокойны и безопасны; но если цѣлью подобныхъ отношеній нашихъ къ горцамъ было покореніе или усмиреніе ихъ, то цѣль эта далеко еще не достигнута, и, можетъ быть, другія мѣры, другія отношенія къ горцамъ, будутъ дѣйствительнѣе.

Мѣновая торговля съ горцами, основанная въ концѣ царствованія Императрицы Екатерины II усилилась при Императорѣ Александрѣ, съ 1802 года, когда основаны были мѣновыя дворы въ Усть-Лабѣ и Прочномъ Окопѣ; вскорѣ къ нимъ присоединены были еще другіе, въ землѣ Черноморскаго войска: при Израильскомъ Источникѣ, въ Екатеринодарѣ, на Гудовичевой переправѣ и на Бугахъ. Обороты торговли со всеми горскими племенами по линіи, вмѣстѣ съ Кизляромъ и Моздокомъ, не превышали тогда (1805) 200,000 р. асс. Такъ напр. въ 1805 г. привезено было товаровъ отъ горцевъ на 180,414 р. ассн. Отпущено Горцамъ на 9,934 — —

190,400 р. (*)

Къ этому присоединялась цѣнность привоза и вывоза товаровъ собственно черезъ мѣновыя дворы, всего на 25 и на 30 р. асс.

Послѣ этого торговля эта не сдѣлала замѣчательныхъ успѣховъ, бывъ стѣпяема и обстоятельствомъ края и несогласіями во мнѣніяхъ между лицами, отъ которыхъ зависѣлъ ходъ ея; и только по временамъ развивалась она съ тѣми или другими изъ горскихъ народовъ; какъ напр. съ Чеченцами, потомъ Карачаевцами и другими, и снова упала, или прекращалась совершенно. Наконецъ, въ 1846 г. (9-го Феврала) утверждены были новыя штаты для образованія торговли съ горцами и съ этого времени вѣроятно должна начаться новая эпоха для торговли и для всей промышленности Кавказскаго края.

Въ настоящее время (*) устроено 12 мѣновыхъ дворовъ по линіи нашей съ горцами, отъ Усть-Лабы до Каспійскаго моря, не включая Черноморскую область:

(*) Единицы отброшены
(*) Писано въ 1847 году.



Мѣновыя дворы: 1) Усть-Лабинскій, 2) Прохладный, 3) Пришибинскій, 4) Бургуганскій, 5) Нальчикскій, 6) Баталъ-Пашинскій, 7) Прочноокопскій, 8) Тенгинскій, 9) Мохошевскій, 10) Темиргойскій, 11) Червленскій и 12) Амираджіуртскій. Важнѣйшіе изъ нихъ по своей торговлѣ: Усть-Лабинскій, Прочноокопскій, Червленскій и особенно Мохошевскій. Какъ горцы, такъ и Русскіе могутъ безпошлинно торговать на мѣновыихъ дворахъ, заводитъ лавки и продавать или мѣнять товары. Главный предметъ, сбываемый нами на мѣновыихъ дворахъ, соль, доставляемая изъ Маджарскихъ озеръ; пудъ ея оцѣненъ въ казѣ въ 28 коп. серебр. Така опредѣляется цѣнность каждаго товара горцевъ, барана, бревна, аршина сукна и проч. Предметы наиболѣе привозимые изъ горъ: лѣсъ, кожи, мѣха, сукно, скоть, медъ, воскъ, бурки, войлоки, овчины, живность и проч. Лѣсу привозится теперь довольно, особенно изъ Карачаева, откуда въ 1847 году втеченіе весны вывезено больше 4000 сосновыхъ деревь. Въ замѣнъ своихъ товаровъ горцы берутъ соль, хлѣбъ, ситцы, выбойки, бязь, нанку и другія бумажныя и шелковыя матеріи; кромѣ того, горцы вообще нуждаются въ большомъ количествѣ простаго холста, которымъ, къ сожалѣнію, весьма небогаты сами русскіе жители края. Можно легко замѣтить, что не смотря на недавнее свое образованіе, мѣновая торговля эта начинаетъ усиливаться по всему протяженію линіи; горцевъ съѣзжается больше и привозъ ихъ товаровъ повсюду возрастаетъ. Въ 1846 г. напр. на Баталъ-Пашинскомъ дворѣ обороты торговли доходили до 286 р. сер. а въ 1847 г. до 20.000 р. сер. по прежнимъ смѣтамъ положено отпускатъ на мѣновыя дворы 105.000 пудъ соли, въ настоящее же время требованіе ея начинаетъ превышать это количество, въ 1847 г. отпущено было ея уже болѣе 116 тыс. пудовъ. На ярмарки, устроеныя на мѣновыихъ дворахъ, съѣзжается до 1500 и болѣе человекъ горцевъ, пригоняется до 500 и 800 аробъ съ горскими произведеніями, нѣсколько тысячъ головъ рогатаго скота и овецъ, и жители, выходящие прежде изъ своихъ неприступныхъ ауловъ не иначе какъ на грабежъ, какъ напр. Абазехи и нѣкоторыя племена Убыховъ, являюся теперь на мѣновыихъ дворахъ и ближнихъ ярмаркахъ въ станицахъ съ своими товарами. Въ 1846 г. привозъ горскихъ товаровъ на мѣновыя дворы простирался до 230,000 р. сер. вывозъ на 180,000. весь оборотъ 410.000.

т. е. болѣе оборотовъ прошлыхъ годовъ на 49 тыс. руб. серебр.

По Кубани и Малкѣ на мѣновыя дворы прѣзжаютъ: Бжедухи, Бельневцы, Шансуги, Убыхи, Абазехи и Карачаевцы, далѣе: Кабардинцы Малой Кабарды, Оссетіаны, Ингуши, Чеченцы и смежныя съ ними племена ѣздить на Червленскій мѣновой дворъ.

Такимъ образомъ, судя по началу, мѣновая торговля идетъ весьма успѣшно и обѣщаетъ принести современемъ большія коммерческія выгоды и Кавказскому краю и самимъ горцамъ. Время и опытъ показываютъ недостатки въ учрежденіяхъ и открываютъ новыя источники выгоды, новыя и лучшія мѣры, и потому измѣненія должны быть здѣсь непрерывно а не должны устрашать насъ нисколько, — уже по одному тому, что оцѣ-то именно и будутъ доказывать стараніе приставленныхъ начальниковъ объ успѣшномъ холѣ торговли, ихъ знаніе дѣла и новыхъ рождающихся нуждъ народа. Ошибки неизбѣжны; но ихъ должно разкрывать ближайшее знакомство съ краемъ. Такъ напр. нѣсколько лѣтъ тому назадъ полагали, что соль есть единственный товаръ, который можетъ заставить горцевъ войти съ нами въ торговныя сношенія, и на этомъ основаніи мѣновыя дворы въ Абхазіи, Черноморіи и здѣсь, (на линіи,) устраиваемы были собственно только для пролажи соли. Но болѣе близкое знакомство съ жителями горъ убѣдило насъ, что во многихъ мѣстахъ въ горахъ находятся соленыя озера и что жители береговъ моря выучились добывать соль морскую, потому что, какъ извѣстно изъ опытовъ, изъ 1 фунта Черноморской воды добывается до 2 лотъ хорошей соли. Лучшимъ доказательствомъ того, что горцы могутъ, въ случаѣ крайности, обойтись надолго безъ нашей соли, служатъ случившіяся прескращенія поѣздокъ горцевъ въ Анапу и другія мѣста по Черному морю: — въ это время горцы получали соль контрабандою черезъ Турокъ и выдѣлывали ее сами, что могутъ подтвердить многіе жители нашихъ укрѣпленій по Черному морю. Притомъ, торговля единственно

солью не можетъ сильно способствовать къ развитію торговли какой-бы ни было страны и горцы не столько нуждаются въ соли, сколько въ другихъ предметахъ, какъ напр. въ хлѣбѣ, холстѣ и т. п. И потому, главное стараніе наше должно быть обращено на усиленіе прилива на мѣновыя дворы именно этихъ товаровъ. Между тѣмъ, кромѣ казенной соли, теперь на всѣ наши мѣновыя дворы еще слишкомъ мало привозятъ требуемыхъ горцами предметовъ; купцы русскіе не имѣютъ никакого понятія о Кавказѣ и такъ мало предприимчивы, что не желаютъ и узнать его, кромѣ того, что теперь покажется ничто и не заставляютъ ихъ везти на Кавказъ свои товары и покидать свою родину, гдѣ они находятъ достаточныя выгоды и вѣрный сбытъ. Зѣвшніе же купцы такъ бѣдны, что многіе носятъ названіе купцовъ 1-й и 2-й гильдіи только потому, что не платятъ гильдейскихъ повинностей, пользуясь дарованною льготою. Армяне поддерживаютъ торговлю съ горцами почти безъ участія другихъ купцовъ, но поддерживаютъ ее въ ущербъ выгодамъ горцевъ и собственнымъ нашимъ; при умѣ, смѣтливости и хитрости, качествахъ, которыми вообще отличаются Черкесы, они еще такъ дикі и невѣжественны, что многіе изъ нихъ не имѣютъ никакого понятія о цѣнности вещей. Многіе изъ Армянъ старались издавна проникать въ горы для поддержанія невѣжества горцевъ и незнанія ими цѣны и хотя мѣновыя дворы явно противодействуютъ этимъ купцамъ, но при всемъ томъ они возятъ туда товары, потому что и при дѣйствительныхъ цѣнахъ получаютъ большія выгоды.

Торговля съ горцами стѣняется еще нѣкоторыми постановленіями, которыя не вездѣ успѣли замѣнить другимъ, или которыя остаются по необходимости, какъ предписываемыя обстоятельствами и положеніемъ края; таковы напр. постановленія 1.) Чтобы горцы, желающіе отпрать съ товарами и безъ товаровъ на мѣновыя дворы или внутрь края, обязаны были ѣхать безъ оружія, тогда какъ полное вооруженіе считается между ними приличіемъ и бываетъ часто необходимою предосторожностію. 2) Предписывается горцамъ ѣхать непременно вмѣстѣ, въ нѣсколькомъ аробѣ и собираться, для отправления, — въ положенномъ мѣстѣ. 3) Каждому дается билетъ отъ пристава, или отъ начальника Центра, на свободный проѣздъ въ русскіе предѣлы и часто туземцу приходится ѣхать за 60 и 80 верстъ за билетомъ, тогда какъ мѣсто, гдѣ ему предстоитъ надобность быть, находится отъ него въ 10, 15 верстахъ; 4) обыски и осмотры на кордонѣ, отводъ положенныхъ мѣстъ для торга на самомъ мѣновомъ дворѣ, конвой, слѣдующій за арбами до мѣста рынка, все это должно нѣсколько стѣснять и отвращать не только здѣшнихъ дикарей-туземцевъ, но болѣе или менѣе всякаго купца, который бы пожелалъ продать свои товары при подобныхъ условіяхъ.

Но всѣ эти и подобныя недостатки легко могутъ быть исправлены, когда это признается полезнымъ и возможнымъ; главный же недостатокъ нашей мѣновой торговли состоитъ въ бѣдности привоза на мѣновыя дворы мануфактурныхъ русскихъ издѣлій, въ которыхъ такъ нуждаются горцы; — тогда какъ при дешевизнѣ и множествѣ нашихъ товаровъ горцы употребляли-бы большія старанія для добыванія и этихъ издѣлій и новыхъ, о которыхъ теперь не имѣютъ понятія. Но кажется, что безъ необходимости, которая заставила-бы русское купечество везти свои товары на Кавказъ и сбывать ихъ въ горы, медленно будетъ развиваться торговля съ горцами и надобно будетъ ожидать, можетъ быть, цѣлое столѣтіе покажется она принесетъ тѣ великія послѣдствія, которыхъ мы отъ нея надѣемся, и достигнетъ той великой цѣли, съ какою правительство старается поддержать ее.

Въ этомъ краткомъ обзорѣ означена лишь малая часть естественныхъ богатствъ Кавказскаго края; другую часть мы можемъ видѣть только издали, въ горахъ; она покажется недоступна для насъ, какъ зарытое сокровище, но и этого краткаго обзора, кажется, достаточно для убѣжденія насъ въ томъ, что съ каждымъ годомъ богатства края увеличиваются, оправдывая надежды наши на будущее, можетъ быть, всемірное значеніе его въ торговомъ отношеніи.

А. В.—сг.

Тифлисъ. 31 Марта 1848 года.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При Тифлисской Складочной Таможнѣ, 9-го числа Іюня, будутъ продаваться съ аукціоннаго торга конфискованные товары, а именно: муслинъ де лены 26 штукъ и 3 отрѣзка, мѣрою 351¼ арш. шкуръ парешевыхъ 3 штуки, шелковыхъ покрывалъ 3 штуки, платковъ шелковыхъ 5-ть и бумажнаго издѣлія ситца разныхъ цвѣтовъ 6 штукъ и 1 отрѣзокъ. Желающіе пріобрѣсть, покушкою эти товары, могутъ явиться въ Таможню на назначенное число къ 12 часамъ утра.

Отъ Дирекціи Закавказскихъ Училищъ объявляется, что въ книжный магазинъ при Тифлисской Гимназіи поступилъ для пролажи Русско-Грузинскій Словарь, въ двухъ томахъ, составленный Г. Чубиновымъ; цѣна за экземпляръ 6 руб. 6 коп. серебромъ.

У квартирующихъ 1-й части, 1-го квартала въ Арсенальной улицѣ, въ домѣ Г. Каргановой, № 517, пролаются за отъѣздомъ двое фортепіанъ и мебель.

ПРІѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе въ г. Тифлисъ.

28-го Мая: изъ Червленной. Штабсъ-Ротмистръ Графъ Симоновичъ. Изъ Манглица, отставной Поручикъ Князь Баратинъ. 29-го Мая: Изъ Елизаветополя, Стат. Сов. Назоровъ. Изъ Квицетъ Полковникъ Князь Аваловъ. 30-го Мая: изъ Владикавказа, Генераль-Маіоръ Зеелъ-Фонъ-Лауренбергъ и Поручикъ Ратинскій. Изъ ур. Царскихъ Колодець, Маіоръ Ивановъ. Изъ Шуши, Лекаръ Фрейдъ. Изъ Варшавы Прапорщикъ Хмѣльницкій. Изъ Шѣжины Прапорщикъ Егоровъ. 31-го Мая: изъ Москвы, Прапорщикъ Пулюкинъ. Изъ С. Петербурга, Тит. Сов. Бардинскій. 1-го Іюня: Изъ Закаталъ, Подполковникъ Князь Эрстовъ. 3-го Іюня: изъ Царскихъ Колодець, Генераль-Лейтенантъ Клоки-фонъ-Клугенау. Изъ Шемахи, Полковникъ Язевъ. Изъ Ставрополя, Подпоручикъ Голыцъ. Изъ Салъянъ Губерн. Секр. Блаубергъ. 4-го Іюня: изъ Шемахи Маіоръ Соколовъ.

Выѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

3-го Іюня: въ Пятигорскъ, Сотникъ Скляровъ. Въ Боржомъ Кол. Асс. Константиновъ. До станціи Хони, Тит. Сов. Боржданскій. Въ Боржомъ, Штабъ-Лекаръ Амировъ. Въ С.-Петербургъ, А. Тумановъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мая 1848 года. Тифлисская Обсерваторія.

Чис. мѣс.	Часы.	Темп. Реом.	Баром. при 13 1/2 реом. англ. пол.	Вѣтеръ.	Состояніе атмосферы.
29 суббота.	Полночь.	13.6.	567.50.		облачно
	6 ч. утра.	13.4.	567.12.	тихо.	
	полдень.	19.7.	566.85.		об. на гор.
	3 ч. по пол.	24.7.	564.61.	В сл.	
30 воскрес.	8 ч. вечера.	17.3.	567.11.	З слаб.	пас. и дождь
	Полночь.				
	6 ч. утра.	13.9.	567.70.	тихо.	об. разс.
	полдень.	20.2.	568.31.	В сл.	обл. разс.
31 понед.	3 ч. по пол.	22.4.	568.08.	В. оч. сл.	обл. разс.
	8 ч. вечер.	16.0.	569.10.	СЗ сл.	обл. мѣт.
	Полночь.	14.4.	569.47.	З. оч. сл.	обл. разс.
	6 ч. утра.	16.0.	570.17.	ЮВ сл.	обл. на гориз.
1 Іюнь вторник.	полдень.	19.2.	571.04.	В ум.	обл. мѣт.
	3 ч. по пол.	20.4.	570.50.	В сл.	обл. раз.
	8 ч. вечер.	16.8.	570.60.	В. слаб.	об. мѣт.
	Полночь.	14.0.	571.27.	тихо.	обл. на гор.
2 среда.	6 ч. утра.	13.3.	571.24.	СЗ сл.	обл. по гориз.
	полдень.	19.6.	570.64.	ЮВ сл.	обл. раз.
	3 ч. по пол.	20.8.	569.45.	ЮВ сл.	обл. разс.
	8 ч. вечер.	17.9.	568.94.	тихо.	обл. разс.
3 четверг.	Полночь.	16.2.	569.08.	тихо.	обл. разс.
	6 ч. утра.	21.6.	568.76.	В сл.	обл. на гор.
	полдень.	23.4.	568.02.	ЮВ сл.	обл. на гор.
	3 ч. по пол.	19.6.	568.17.	тихо.	обл. на гор.
4 пятниц.	8 ч. вечер.	16.8.	568.65.	тихо.	ясно.
	Полночь.	16.6.	568.70.	тихо.	облачно.
	6 ч. утра.	21.9.	568.70.	В сл.	обл. разс.
	полдень.	24.0.	568.40.	В сл.	обл. разс.
5 суббота.	3 ч. по пол.	19.7.	568.04.	тихо.	обл. разс.
	Полночь.	16.5.	568.42.	тихо.	обл. мѣт.
	6 ч. утра.	16.7.	568.37.	З сл.	обл. разс.
	полдень.				
6 ч. утра.	3 ч. по пол.				
	8 ч. вечера.				